

## 4. УЧЕТ, АНАЛИЗ И АУДИТ. СТАТИСТИКА

---

*Н.В. Агабекова  
БГЭУ (Минск)*

### **ГЕНДЕРНЫЕ ДИСПРОПОРЦИИ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ РАБОЧЕЙ НАГРУЗКИ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВРЕМЕНИ**

В настоящее время проблема обеспечения равного распределения благ и возможностей занимает одно из ведущих мест в исследованиях, проводимых в различных странах. Особый интерес представляет гендерное неравенство, наблюдаемое в ключевых областях экономической, политической жизни и в процессе принятия решений. Наиболее остро гендерные диспропорции проявляются в распределении времени и рабочей нагрузке.

Исследования, проведенные в период с 1980 по 1992 гг. в 22 странах, показали, что рабочая нагрузка женщин выше, как в развивающихся, так и в развитых странах. За рассматриваемый период в среднем для отдельных развивающихся стран рабочее время у женщин составляло 544 мин в день по сравнению с 488 мин у мужчин, т.е. рабочая нагрузка женщин на 13 % превышала мужскую. В промышленно развитых странах, среднее рабочее время значительно меньше и у мужчин и у женщин (408 и 430 мин в день), однако и здесь рабочая нагрузка женщин составляет 105 % от мужчин.

Распределение времени на рыночные и нерыночные виды деятельности выявили еще большие гендерные диспропорции. Так, в развивающихся странах в общей рабочей нагрузке

ке женщины были заняты рыночным видом деятельности только 34 % рабочего времени, нерыночные же виды деятельности занимали 66 % рабочего времени женщин. У мужчин это соотношение составляло 76 % и 24 % соответственно. Точно такие же диспропорции наблюдались и в развитых странах.

Проведенное исследование выявило неравенства полов и в распределении времени, затраченного на оплачиваемый и неоплачиваемый труд. Это объясняется тем, что к неоплаченному труду относится работа по дому и уходу за членами семьи, а именно женщины выполняют большую часть этой работы.

Хотя несколько стран Западной Европы поощряют одинаковую политику в отношении полов в плане выполнения семейных обязанностей, и вклад мужчин в неоплачиваемый труд растет, однако женщина, работающая весь день, по-прежнему выполняет много неоплачиваемых обязанностей. Замужние женщины, которые работают и имеют детей в возрасте до 15 лет, выполняют самый большой объем работы, трудясь почти 11 ч в день.

В нашей республике подобные исследования распределения и использования времени проводились в 1980 и в 1985 гг. В этот период рабочая нагрузка женщин увеличилась с 470 мин в день в 1980 г. до 476 мин в 1985 г., у мужчин эти затраты составляли 484 и 487 мин соответственно. При этом неоплачиваемым трудом женщины были заняты в среднем в три раза больше, чем мужчины, а на отдых и развлечения мужчины тратили в среднем в два раза больше времени, чем женщины.

Переход республики на новые экономические отношения изменил структуру затрат времени как мужского, так и женского населения, в связи с этим актуальным становится проведение учета использованного времени в Беларуси.

Основной целью обследования бюджета времени является изучение следующих затрат времени, связанных с уходом за собой; с производством; с обучением и повышением квалификации; с домашней работой и уходом за детьми; с общественной и религиозной деятельностью; с общением и досугом; со спортом; с хобби и играми; с передвижениями и путешествиями; со средствами массовой информации.